План-конспект 

урока русского языка в 3 В класса 

на тему: «Способы образования имен существительных»
13 марта2014 г.
Цель: формирование понятий о различных способах образования имён существительных. 

Задачи: углубление уровня понимания учебного материала; закрепить знания о способах образования имён существительных; дать понятие нового способа образования имени существительного; содействовать формированию умений и навыков в процессе учебной деятельности (практической и умственной) с учетом индивидуальных способностей учащихся; познакомить  с новым способом образованием имен существительных – сложением целых слов без соединительной гласной; повышение мотивации к учебно-познавательной деятельности, создание здоровьесберегающей среды.
Оборудование: 
Компьютер, мультимедиапроектор, маркерная доска.

Русский язык : 3 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / (С. В. Иванов, А. О. Евдокимова, М. И. Кузнецова и др.). – М. : Вентана-Граф, 2012.
Русский язык. Комментарии к урокам (Электронный ресурс) : 3 класс / авт. С. В. Иванов, М. И. Кузнецова. – М. : Вентана-Граф, 2013.

Ход урока:

I. Организационный момент..(1 мин)
Психологический настрой и запись даты и вида работы.

- Здравствуйте, ребята. Повернитесь друг к другу, посмотрите друг другу в глаза, улыбнитесь друг к другу, пожелайте друг другу хорошего рабочего настроения на уроке. Теперь посмотрите на меня. Я тоже желаю вам  работать дружно, открыть что-то новое.
II. Минутка чистописания. (2 мин)
Прописывание учащимися букв и их элементов каллиграфически.

III. Повторение  изученного материала.(6+2 мин)
а) 

- Ребята, перед вами карточки со словами (учитель отображает слова на экране: снегоход, ходули, поход, расхождение, ходок, восхождение, выход, пароход, проход, переходник).
- Что общего в этих словах? 
(все эти слова – однокоренные и имена существительные)
- Распределите эти слова по группам.

- Сколько групп у вас получилось?

(должно получится 4 группы по способу словообразования)

- По какому признаку вы их разбили?

- Перед вами части слова: ¬      ^   ⁪

- Сделаем вывод: какая часть слова не может принимать участия в образовании нового слова? (окончание)
б) 
Выполнение в учебнике Упр. 1 устно (с. 73).

IV. Словарная работа. (3 мин)

- Вернемся к слову непогода. Что оно означает? (ответы учащихся) Как образовано это слово? (приставочный способ: приставка не+погода).

- Перед вами новое словарное слово погода. Запишем его в словарик.

- Обозначение, толкование слова можно посмотреть в Толковом словаре. Также можем использовать Этимологический словарь. Как вы думаете, для чего?
(работа со словарями, а также с рубрикой «Интересный материал из истории языка» в учебнике)

V. Физкультминутка (3 мин)
Разогрев всех групп мышц под веселую детскую песенку Алины Кукушкиной «Песенка – зарядка». Слова: М. Гауэр, музыка: В. Богатырёв
Музыкальный размер 2/4.
Зайцы встали по порядку,  упражнения для шейного отдела (повороты и наклоны головы)
Зайцы делают зарядку,
Саша тоже не ленись-
На зарядку становись.
Припев:
Прыг-скок, руки вверх        2 прыжка на месте, 2 хлопка в ладоши над головой
Прыг-скок, руки вниз        2 прыжка на месте, 2 хлопка в ладоши внизу
А теперь давай, дружок, подтянись.        поднять руки вверх и встать на носочки
(повторить 2 раза)
Рядом ежик травку топчет,                подъемы на полупальцы                        
Заниматься с нами хочет.        
Будем с ежиком шагать,                марш на месте с высоко поднятыми коленями
Выше ноги поднимать.
Припев:
Топ-топ, шаг вперед,        2 притопа, шаг вперед
Топ-топ, шаг назад.                2 притопа, шаг назад
А теперь в ладошки хлопнуть
Встали и стоять.
(повторить 2 раза)
А лягушки на кувшинке        «мячик» на месте, руки как у лягушек
Дружно выпрямили спинки,
Ставят лапки на бока        руки поставить на пояс
И качаются слегка.                наклоны в стороны
Припев:
Кач-кач, вправо, влево,        наклоны корпуса в стороны
Кач-кач, влево, вправо.
Вот такая лягушачья        повороты корпусом в стороны
И зарядка, и забава.
(повторить 2 раза)
Проигрыш:                        прыжки на месте
VI. Изучение нового материала (10 мин).
- Много названий транспортных средств образованы путем сложения слов. Назовите их. (пароход, самолет, вертолет, луноход, вездеход, снегоход и др.).

- А на чем летал Иван-царевич?  (на ковре-самолете).
- А еще сказочное средство передвижения? (сапоги-скороходы)
- Посмотрите на экран. Перед вами два столбика слов.
	диван

шапка

ковер

конек

дом

сапоги 
	невидимка

горбунок

скороходы

кровать

самолет

музей


- Соедините слова в пары так, чтобы из двух слов получилось одно.

Двое учащихся работают на доске.
- Какой части речи будут относиться полученные слова?

- Как же мы должны записать эти слова правильно? Прочитаем рубрику «Тайны языка» в учебнике (с. 76).

- Обратите внимание на последовательность слов. На их совместимость друг с другом? Может ли быть предмет тетрадь-ручка? Почему? (несовместимые предметы на совмещаются)

VII. Закрепление изученного материала. (8 мин)

Работа в учебнике, упр. 6 (с. 76); упр. 4 (с. 75)
VIII. Рефлексия. (3 мин)

- Сегодняшний урок вам понравился? Чем? А , возможно, чем не понравился?

- Что новое для себя получили на этом уроке?

- Из вами высказанных ответов, ребята, сможем определить тему сегодняшнего урока? (Способы образования имен существительных)

IX. Домашнее задание (1 мин)

Выполнить Упр. 3 (с. 75) и Упр. 7 (с. 76).

X. Подведение итогов и оценивание. (1 мин.)

- На последок отгадайте загадку:

Корень мой находится в цене,

Приставка в слове осудить,

Суффикс спрятался в тетрадке, 

Окончание добавь и в дневник меня поставь. (Оценка)

Выставление учителем оценок.

- Спасибо всем за урок! До свидания!
приставочный
